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Gemeinde Südeichsfeld           Diedorf, den 18.02.2020 
Gemeinderat 
 
 
Niederschrift   
 
zur 6. Sitzung des Gemeinderates Südeichsfeld am 06.02.2020 
 
 
Ort:                              Dienststelle Diedorf, Brückenstraße 3, Sitzungssaal 
Beginn:   19:30 Uhr 
Ende:     22:00 Uhr  
 
Anwesend:    siehe Anwesenheitsliste 
     
entschuldigt:   Gemeinderatsmitglied Herr Manfred Hohlbein 

Gemeinderatsmitglied Herr Sandro Richardt 
    
Gäste:    Ortschaftsbürgermeister Herr Karl-Josef Hardegen 
    Ortschaftsbürgermeister Herr Tobias Oberthür 
    Ortschaftsbürgermeister Herr Frank Peterseim 
    Herr Winter, Eichsfeldwerke Heiligenstadt 
    Herr Michael Montag, FFw Wendehausen 
    Herr Oliver Richwien, FFw Wendehausen 

Herr Alexander Volkmann, Vertreter der Presse 
    3 Bürger der Gemeinde Südeichsfeld 

Verwaltungsmitarbeiterin Frau Claudia Uthe, Protokollführung 
 
 
Ablauf der Beratung: 
 
 
1. Eröffnung und  Begrüßung 
 
Gemeinderatsvorsitzender, Herr Dr. Eberhard Scharf: 

- begrüßt die Anwesenden zur Gemeinderatssitzung  
 
Bürgermeister: 

- gratuliert Herrn Karl-Josef Montag nachträglich zu seinem 60. Geburtstag und überreicht 
Präsent 

- beruft Herrn Oliver Richwien (FFw Wendehausen) zum Gruppenführer; verliest Urkunde 
 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Gemeinderatsvorsitzender: 

- stellt Beschlussfähigkeit und Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest 
- Beschlussfähigkeit zu Beginn der Sitzung: 17 anwesende Gemeinderatsmitglieder + 

Bürgermeister = 18 Stimmberechtigte 
 
 
3. Beschlussfassung der Tagesordnung 
 
Gemeinderatsvorsitzender: 

- stellt fest, dass keine Änderungsanträge zur Tagesordnung vorliegen 
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Bürgermeister: 
- hat Herrn Winter von den Eichsfeldwerken dazu geladen, um ein Contractingmodell für die 

Heizung des Kindergartens Hildebrandshausen vorzustellen (neuer TOP 7; nachfolgende 
Punkte verschieben sich jeweils nach hinten) 

- Gemeinde hat diesbezüglich bereits mit der Südeichsfeldhalle und dem Kindergarten 
Lengenfeld unterm Stein sehr gute Erfahrungen gemacht 

- Ziel ist, einen CO2-armen Kindergarten zu betreiben 

Herr Gundolf Montag: 
- erkundigt sich nach der Übergabe der iPads – geplant war der heutige Abend 

 
Bürgermeister: 

- erklärt, dass die Firma YourCon seit 3 Tagen mit der Serverumstellung beschäftigt ist und 
dies deshalb noch nicht möglich ist 

- sichert zeitnahe Übergabe zu 
 
Bemerkung: 

- Frau Andrea Mehler trifft ein 
 
Tagesordnung: 
 
1. Eröffnung und  Begrüßung 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
3. Beschlussfassung der Tagesordnung 
4. Vereidigung des nachrückenden Gemeinderatsmitgliedes Stefan Fiege 
5. Berichte aus den Ausschüssen 
6. Beratung und Beschlussfassung: Genehmigung der Niederschrift der 5. Sitzung des 

Gemeinderates vom 10.12.2019 
7.  Beratung über Consultingvertrag Neubau Heizungsanlage Kindergarten Hildebrandshausen 
8. Beratung und Beschlussfassung: Friedhofsgebührensatzung der Gemeinde Südeichsfeld  
9. Beratung und Beschlussfassung: Besetzung der Ausschüsse – Bauausschuss/ 

Nachrücker Stefan Fiege 
10. Beratung und Beschlussfassung: Besetzung der Ausschüsse - Ausschuss für Kultur, 

Jugend, Tourismus und Soziales/Nachrücker Stefan Fiege 
11. Beratung und Beschlussfassung: Öffnungszeiten und Eintrittspreise für das Schwimmbad 

der Gemeinde Südeichsfeld (Standort Lengenfeld unterm Stein) für das Jahr 2020 
12.  Beratung und Beschlussfassung: Antrag der Fraktion Liste Wendehausen – Örtliche 

Jugendförderung 
13.  Beratung zum Stand Haushaltsplanung 2020 
14. Beratung Ausschreibung Beratungsleistung Gebührenkalkulation der Feuerwehren der 

Gemeinde Südeichsfeld 
15. Anfragen aus dem Gemeinderat/Ortschaftsbürgermeister/Ortschaftsräten 
16.    Bürgeranfragen 
17.     Stand Baumaßnahmen 
18.     Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 
19.     Verschiedenes 
Abstimmungsergebnis über die erweiterte Tagesordnung: 
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:     19       
Ja-Stimmen:       19        
Nein-Stimmen:            0      
Enthaltungen:          0 
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4. Vereidigung des nachrückenden Gemeinderatsmitgliedes Stefan Fiege 
 
Bürgermeister: 

- informiert, dass Herr Stefan Fiege Nachrücker auf der CDU-Liste für Herrn Tino Feigenspan 
ist 

- lässt den Amtseid von Herrn Fiege nachsprechen und verpflichtet ihn per Handschlag 
- Wortlaut: „Ich gelobe: Ich werde meine Pflichten als Gemeinderatsmitglied gewissenhaft 

erfüllen und das Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland, die Verfassung des 
Freistaates Thüringen sowie die Gesetze wahren – so wahr mir Gott helfe.“ 

 
 
5. Berichte aus den Ausschüssen 
 
Herr Eckhard Köthe, Vorsitzender des Bauausschusses: 

- führt aus, dass aktuell keine Tagung stattgefunden hat 
- möchte mit neuem Termin in die Ortschaften gehen - erbittet Festlegung durch den 

Bürgermeister 
- Ortschaftsräte sollen einbezogen werden 

 
Bürgermeister: 

- kann sich auf Grund der aktuellen Bautätigkeit am Kindergarten Termin in 
Hildebrandshausen vorstellen 

 
Frau Andrea Mehler, Vorsitzende des Ausschusses für Kultur, Jugend, Tourismus und Soziales: 

- Einladungen zur Ausschuss-Sitzung am 18.02.2020 sind ausgereicht 
- folgende Themen sind vorgesehen: 

• Benutzungsordnung über die gemeindlichen Einrichtungen  

• Jugendklubs (Antrag Fraktion Liste Wendehausen) 

• Wahl der/des stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 
 
 
6. Beratung und Beschlussfassung: Genehmigung der Niederschrift der 5. Sitzung des 

Gemeinderates vom 10.12.2019 
 
-  keine Änderungs- bzw. Ergänzungswünsche 
 
Beschluss-Nr.: 41-06/2019: Genehmigung der Niederschrift der 5. Sitzung des Gemeinderates vom 
10.12.2019 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, das Protokoll der 5. Sitzung des 
Gemeinderates vom 10.12.2019 zu genehmigen.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates:  21 
davon anwesend:     19              
Ja-Stimmen:      18 
Nein-Stimmen:       0 
Enthaltungen:        1 

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
7.  Beratung über Consultingvertrag Neubau Heizungsanlage Kindergarten 

Hildebrandshausen 
 
Herr Winter, Eichsfeldwerke: 

- sagt aus, dass das vorliegende Contracting-Angebot ein „Rundumsorglos-Paket“ für die 
Gemeinde darstellt 
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- reicht entsprechende Unterlagen aus 
- sichert eine Betreuung durch Ingenieure vom Planungsentwurf über die Finanzierung und 

Umsetzung bis zur Betreibung zu 
- handelt sich um eine hochenergetische Sanierung 
- ursprünglich war eine Flüssiggasheizung geplant 
- es bietet sich die Möglichkeit, eine Wärmepumpe einzusetzen 
- Kindergarten mit Öko-Strom zu versorgen hinterlässt „grünen Fußabdruck“ 
- parallel könnte Photovoltaikanlage Strom für Pumpe erzeugen 
- macht an Hand einer Power-Point-Präsentation detaillierte Angaben zu technischen und 

finanziellen Aspekten (Anlage Originalprotokoll) 

• Kosten für geplante Flüssiggasheizung 20 T€; Contracting 6,5 T€ jährlich  

• 34 T€ Gesamtkosten; Angebot Fa. Metze ist in Gesamtpaket enthalten 

• bis zu 35 % Förderung sind unter Einbeziehung umweltfreundlicher Aspekte möglich 

• hat 2 Varianten berechnet (ohne Förderung 6,6 T€/Jahr; mit Förderung 5,5 T€/Jahr)  

• kann sich bei intelligenter Beantragung auch Fördermöglichkeit der 
Fußbodenheizung vorstellen  

 
Bürgermeister: 

- erklärt, dass Fa. Metze mit dem Umbau betraut ist und die Eichsfeldwerke bei 
Zustandekommen des Contracting-Modells mit ihr weiter zusammenarbeiten 

 
Herr Gundolf Montag: 

- erkundigt sich nach dem Geräuschpegel bei der Luftansaugung 
 
Herr Winter: 

- bestätigt, dass ein Geräusch entsteht; ist aber nach technischer Überarbeitung und 
Verbesserung bei den neuen Anlagen kein Vergleich mehr zu früher (Ableitung über 
Alveolenwand) 

 
Herr Uwe Metz: 

- sagt aus, dass eine neue Heizungsanlage wartungsarm ist – sieht keinen Vorteil 
 
Herr Winter: 

- bestätigt dies, es sind auch nur Wartungsarbeiten mit niedrigem Umfang eingerechnet 
- Mitarbeiter stehen mit ihrem Know-how dahinter 

 
Herr Stefan Fiege: 

- möchte erfahren, wie hoch die Wahrscheinlichkeit der Fördermöglichkeiten ist 
 
Herr Winter: 

- kann kein 100%iges Versprechen abgeben   
- Bundesregierung unterstützt Contracting 

 
Gemeinderatsvorsitzender: 

- legt dar, dass am heutigen Abend nur eine Information und keine Beschlussfassung erfolgt 
- Thematik wird in Ausschüssen beraten 

 
Bürgermeister: 

- Hintergrund ist die aktuelle Bauphase im Kindergarten; derzeit wird die Fußbodenheizung 
verlegt 

- sagt aus, dass die bisherigen Erfahrungen mit Contracting sehr gut sind  
- bei der Flüssiggasheizung wären auch Kosten da 
- informiert in diesem Zusammenhang, dass in Wendehausen momentan ein Flüssiggastank 

wegen technischer Mängel gesperrt ist 
- Vorteil wäre außerdem, dass der Verwaltungshaushalt nicht belastet würde 
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Herr Martin Stützer: 
- empfindet die Darstellung der beiden Varianten als seriös 
- stellt mehrere Anfragen: 

• Wer hat die Wärmebedarfsermittlung bearbeitet? 

• Vergleichbarkeit Flüssiggas/Erdwärme: 
▪ Die Eingrabung des Gastankes ist teuer – wäre überirdisches Aufstellen 

keine Alternative? 
▪ Ist Erdwärme ausreichend für späteren Wärmebedarf?  

 
Bürgermeister: 

- sagt aus, dass das überirdische Stellen nicht möglich ist, da es eine Kindereinrichtung ist 
 
Herr Winter: 

- klärt auf, dass der EnEV-Nachweis durch das Architektenbüro Göbel erbracht worden ist 
- Wärmepumpe wurde mit Puffer ausgelegt (18 kW), um Sperrzeiten überbrücken zu können 

 
Bürgermeister: 

- legt dar, dass ab 2021 mit einer Kostenerhöhung zu rechnen ist; möchte in Richtung 
alternative Energien gehen 

 
Herr Uwe Metz: 

- möchte wissen, wie hoch die Investitionen für die Brennwerttechnik sind 
 
Herr Winter: 

- gibt ca. 12 T€ an 
 
Herr Holger Montag: 

- fragt an, wie mit den eingesparten 20 T€ umgegangen wird 
 
Bürgermeister: 

- hat diese noch nicht anderweitig verplant 
- gibt aber an, dass nach der Freilegung des Fundamentes beim Schuppen mit Mehrkosten 

zu rechnen ist 
 
Herr Stefan Fiege: 

- bewertet die Verbindung Gasheizung mit Solar als förderfähiges Modell 
 
Bürgermeister: 

- erbittet Votum des Gemeinderates 
 
Gemeinderatsvorsitzender: 

- weist darauf hin, dass im Moment kein bindender Beschluss gefasst werden kann 
- lässt wie folgt abstimmen: 

• dafür:   15 

• nicht vorstellbar:   0 

• unentschlossen:   4 
 
Herr Andreas Vogt: 

- stellt fest, dass der Vortrag von Herrn Winter plausibel war 
- sieht ökonomischen Vorteil und positive ökologische Bilanz 
- Kindergarten hätte Vorbildwirkung 

 
Herr Martin Stützer: 

- Ergebnis zeigt Stimmungsbild 
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- weiterführend sind Anträge mit Beschlussfassung zu stellen, um Förderung beantragen zu 
können 

 
Herr Winter: 

- geht auf Bundesamt zu (Bundesministerium für Wirtschaft und Ausfuhrkontrolle) 
- dankt für die Möglichkeit der Berichterstattung und verlässt die Sitzung gegen 20:15 Uhr 

 
 
8. Beratung und Beschlussfassung: Friedhofsgebührensatzung der Gemeinde Südeichsfeld  
 
Bürgermeister: 

- erinnert, dass die Friedhofssatzung längst beschlossen ist 
- 2. Schritt ist Gebührenkalkulation – wurde ausgeschrieben und an das Büro Heyder 

vergeben 
- legt dar, dass in der letzten Hauptausschuss-Sitzung das fraktionsübergreifende Signal 

gegeben wurde, einen Beitragssatz in Höhe von 80 % anzusetzen 
- benennt 3 Gebührentatbestände: 

• Erwerb von Nutzungsrechten 

• Benutzungsgebühren Trauerhallen 

• Grabaushub (separater Vertrag mit Fa. Höppner) 
- Thema Grabberäumung ist ebenfalls diskutiert worden – wird nach tatsächlichem Aufwand 

in Rechnung gestellt 
- Selbstberäumung ist möglich; Ausführung muss kontrolliert werden 
- Vertrag mit Fa. Höppner kann zum Ende des Jahres auslaufen, wenn Kündigungsfrist 30.06. 

gehalten wird  
- räumt zur Grabformung (Umfassung) unterschiedliche Handhabe ein; ist anzupassen und 

mit 75,00 € bei Ausführung durch die Gemeinde in Ansatz zu bringen (Ergänzung in § 6 
Sonderbestimmung) 

- handelt sich um eine Mischkalkulation 
- auf jedes Grab kann zusätzlich 1 Urne aufgebracht werden, wenn die Mindestliegezeit von 

weiteren 15 Jahren gewährleistet ist 
- 2023 ist Fortschreibung der Kalkulation nötig 
- Satzung wird nach Genehmigung der Kommunalaufsicht veröffentlicht und tritt somit in Kraft 

 
Herr Steffen Oberthür: 

- schlägt vor (vorausgesetzt es gibt keine Erhöhung), den Vertrag über den Aushub 
stillschweigend zu belassen 

 
Herr Uwe Metz: 

- möchte wissen, wer die Kosten im Falle des § 7 (Billigkeitsmaßnahmen) übernimmt 
 
Bürgermeister: 

- die Gemeinde; deshalb wurde eine Gemeinschaftsanlage eingerichtet, um die Kosten 
möglichst niedrig zu halten (überwiegend Bewohner des Altenheimes ohne Angehörige) 

 
Herr Gundolf Montag: 

- hinterfragt die Liegezeit bei einer 2. Urne 
 
Bürgermeister: 

- sagt aus, dass die Mindestliegezeit 15 Jahre beträgt – d.h. der Todesfall muss innerhalb der 
ersten 10 Jahre nach dem Anlegen des Grabes eintreten 

 
Herr Marcel Hohlbein: 

- regt an, bei der Satzungsveröffentlichung Beispiele mit einzubringen 
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Frau Ines Börner: 
- möchte wissen, ob bei einem Erdreihengrab, bei dem eine Urne aufgebracht wird, nochmals 

Kosten entstehen 
 
Bürgermeister: 

- bejaht dies – sind doppelt zu entrichten  
 
Beschluss-Nr.: 42-06/2019: Friedhofsgebührensatzung der Gemeinde Südeichsfeld 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Friedhofsgebührensatzung der 
Gemeinde Südeichsfeld nebst der dazugehörigen Anlage (Gebührenverzeichnis) in der 
vorliegenden Form anzunehmen. 
(Anlage) 
Begründung: Grundlage für die Ausarbeitung der Friedhofsgebührensatzung war die 
Gebührenkalkulation des Büros Heyder + Partner, Gesellschaft für Kommunalberatung mbH, 
Leipzig, vom 09. Januar 2020.  
Der Hauptausschuss hat in seiner Sitzung vom 21.01.2020 empfohlen, 80 % der ermittelten 
Kostendeckung in Ansatz zu bringen. Die Beträge sind auf volle 10,00 € aufzurunden.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates:  21 
davon anwesend:     19              
Ja-Stimmen:      18 
Nein-Stimmen:       1 
Enthaltungen:        0 

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
9. Beratung und Beschlussfassung: Besetzung der Ausschüsse – Bauausschuss/ 

Nachrücker Stefan Fiege 
 

Beschluss-Nr.: 43-06/2019: Besetzung des Bauausschusses/Nachrücker Stefan Fiege 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt: 
Auf Grund der Mandatsniederlegung von Herrn Tino Feigenspan vom 17.12.2019  wird der 
Bauausschuss der Gemeinde Südeichsfeld wie folgt besetzt: 
 

6 Gemeinderäte und 8 berufene Bürger 
 

CDU - 3 Sitze Stellvertreter 

1. Andreas Vogt 1. Frank Sieland 

2. Ines Börner 2. Sandro Richardt 

3. Volker Hohlbein 3. Stefan Fiege 

 

FWG – Heyerode - 1 Sitz Stellvertreter 

1. Eckhard Köthe  1. Dr. Dieter Herold 

 

BV Diedorf/Katharinenberg - 1 Sitz Stellvertreter 

1. Roland Oberthür 1. Stephan Höppner 

 

Liste für Wendehausen - 1 Sitz Stellvertreter 

1. Gundolf Montag 1. Karl-Josef Montag 
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Berufene Bürger – 8 Personen Namentlicher Vorschlag 

Diedorf Sebastian Mock 

Faulungen Franz-Josef Kellner 

Heyerode Rüdiger Uthe 

Hildebrandshausen Uwe Klaucke 

Lengenfeld unterm Stein Uwe Fischer 

Katharinenberg Matthias Lempe 

Schierschwende Dieter Thon 

Wendehausen Bertram Müller“ 

Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates:  21 
davon anwesend:     19              
Ja-Stimmen:      19 
Nein-Stimmen:       0 
Enthaltungen:        0 

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 

10. Beratung und Beschlussfassung: Besetzung der Ausschüsse - Ausschuss für Kultur, 
Jugend, Tourismus und Soziales/Nachrücker Stefan Fiege 

 
Herr Holger Montag: 

- sagt aus, den berufenen Bürger aus Faulungen nachzumelden, da bisher keine 
Ortschaftsratssitzung stattgefunden hat 

 
Beschluss-Nr.: 44-06/2019: Besetzung des Ausschusses für Kultur, Jugend, Tourismus und 
Soziales/Nachrücker Stefan Fiege 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt: 
Auf Grund der Mandatsniederlegung von Herrn Tino Feigenspan vom 17.12.2019 wird der 
Ausschuss für Kultur, Jugend, Tourismus und Soziales der Gemeinde Südeichsfeld wie folgt 
besetzt: 
 
6 Gemeinderäte und 8 berufene Bürger 
 

CDU - 3 Sitze Stellvertreter 

1. Andrea Mehler 1. Frank Sieland 

2. Sandro Richardt 2. Ines Börner 

3. Stefan Fiege 3. Steffen Oberthür 

 

FWG – Heyerode - 1 Sitz Stellvertreter 

1. Martin Stützer 1. Manfred Hohlbein 

 

BV Diedorf/Katharinenberg - 1 Sitz Stellvertreter 

1. Stephan Höppner 1. Uwe Metz 

 

Liste für Wendehausen - 1 Sitz Stellvertreter 

1. Gundolf Montag 1. Karl-Josef Montag 
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Berufene Bürger – 8 Personen Namentlicher Vorschlag 

Diedorf Stefan Henning 

Faulungen  

Heyerode Reiner Schmalzl 

Hildebrandshausen Frank Dunkelberg 

Lengenfeld unterm Stein Peter Kaufhold 

Katharinenberg Ramona Goldmann 

Schierschwende Lothar Döring 

Wendehausen Tina Döring“ 

Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates:  21 
davon anwesend:     19              
Ja-Stimmen:      19 
Nein-Stimmen:       0 
Enthaltungen:        0 

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
11. Beratung und Beschlussfassung: Öffnungszeiten und Eintrittspreise für das 

Schwimmbad der Gemeinde Südeichsfeld (Standort Lengenfeld unterm Stein) für das 
Jahr 2020 

 
Bürgermeister: 

- erklärt, dass die Preise und Öffnungszeiten mit Ortschaftsrat und Schwimmbadverein 
abgesprochen sind 

- erhöht werden sollen die Jahreskarte für Erwachsene um 10,00 € sowie die für Kinder um 
5,00 € 

- die Jahreskarten erfreuen sich großer Beliebtheit, sind aber momentan unterbezahlt 
- im vergangenen Jahr erfolgte eine große Investition in die Filteranlage; im April ist die 

Abnahme durch die Bauaufsicht geplant 
- der Probelauf konnte erfolgreich durchgeführt werden 
- weiter angedacht ist als Dankeschön für die Jugendfeuerwehr die Gewährung von 5 freien 

Eintritten sowie für die aktiven Feuerwehrangehörigen bei Vorlage des Dienstausweises die 
Gewährung des halben Eintritts 

- kritisiert Äußerungen zur Jahreshauptversammlung des Feuerwehrkreisverbandes, nach 
dem die Bürgermeister nicht wissen, was die Gemeinden an den Freiwilligen Feuerwehren 
haben  

 
Herr Gundolf Montag: 

- regt wiederholt an, dass der Badebus die Ortschaften Schierschwende und Wendehausen 
anfahren sollte 

 
Bürgermeister: 

- gibt an, dass die Gemeinde keinen Einfluss auf die Route hat 
- stuft Badebus für die Gemeinde nicht immer positiv ein; mitunter muss Bad trotz schlechtem 

Wetter wegen 2 Kindern geöffnet bleiben 
- bringt Änderungsantrag ein: „Für die aktiven Feuerwehrangehörigen der Gemeinde 

Südeichsfeld gilt unter Vorlage des Dienstausweises der halbe Eintrittspreis. 
Die Mitglieder der Jugendfeuerwehr erhalten im Jahr 2020 fünf freie Eintritte.“ 
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Abstimmungsergebnis über die Ergänzung:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates:  21 
davon anwesend:     19             
Ja-Stimmen:      18 
Nein-Stimmen:       0 
Enthaltungen:        1 
 
Beschluss-Nr.: 45-06/2019: Öffnungszeiten und Eintrittspreise für das Schwimmbad der Gemeinde 
Südeichsfeld (Standort Lengenfeld unterm Stein) für das Jahr 2020 
„Der Gemeinderats der Gemeinde Südeichsfeld beschließt:   
Folgende Preise gelten im Schwimmbad der Gemeinde:             Neu ab 2020 
Tageskarte für Erwachsene        3,00 €   
Tageskarte für Kinder ab 4 Jahre und Jugendliche      2,00 € 
bis 18 Jahre             
12er Blockkarte für Erwachsene                30,00 €   
12er Blockkarte für Kinder ab 4 Jahre und Jugendliche   20,00 € 
bis 18 Jahre                            
Jahreskarte für Erwachsene           50,00 €       60,00 
Jahreskarte für Kinder ab 4 Jahre und Jugendliche   25,00 €       30,00 
bis 18 Jahre                   
Schülergruppen ab 10 Personen je Person      1,50 €                
Badegäste ab 18.00 Uhr         1,50 €         
Für die aktiven Feuerwehrangehörigen der Gemeinde Südeichsfeld gilt unter Vorlage des 
Dienstausweises der halbe Eintrittspreis.                                                                                            
Die Mitglieder der Jugendfeuerwehr erhalten im Jahr 2020 fünf freie Eintritte. 
Zur Absicherung der Schwimmbadsaison öffnet das Freibad folgendermaßen: 
während der Schulzeit     von 12:00 Uhr bis 19:00 Uhr 
an den Wochenenden und in den Schulferien  von 10:00 Uhr bis 19:00 Uhr     
entsprechend der Wetterlage auch möglich   von 10:00 Uhr bis 20:00 Uhr“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates:  21 
davon anwesend:     19              
Ja-Stimmen:      18 
Nein-Stimmen:       0 
Enthaltungen:        1 

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
12.  Beratung und Beschlussfassung: Antrag der Fraktion Liste Wendehausen – Örtliche 

Jugendförderung 
 
Herr Karl-Josef Montag: 

- dankt für die Aufnahme des TOP  
- Anlass ist die Situation im Jugendklub Wendehausen; Gemeinde muss Verantwortung 

übernehmen 
- Landkreis ist in Sozialräume unterteilt; Gemeinde Südeichsfeld hat Anspruch auf ihren Anteil 
- Gemeinderat hatte sich in letzter Legislatur bereits mit der Thematik beschäftigt – allerdings 

ohne Ergebnis 
- möchte Thematik in Ausschüssen beraten 

 
Gemeinderatsvorsitzender: 

- erkundigt sich, ob ein Anlass gegeben ist 
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Herr Karl-Josef Montag: 
- vergleicht die Situation des Jugendklubs mit einer Sinuskurve; momentan gibt es Probleme 

mit dem Umfeld 
 
Herr Gundolf Montag: 

- ist der Meinung, dass nicht nur Wendehausen betroffen ist 
 
Herr Martin Stützer: 

- fragt, wie weit der Auftrag an den Bürgermeister gehen soll 
 
Bürgermeister: 

- die Erhebung des Sozialraumes hat ergeben, dass im Bereich unserer Gemeinde alles in 
Ordnung ist 

- sieht als Möglichkeit nur Antrag an Landkreis 
 
Frau Ines Börner: 

- stellt fest, dass die Landjugend gegenüber der Stadt benachteiligt ist 
 
Bürgermeister: 

- spricht Jugendpflegerin an – Einsatz hat Erwartungen nicht erfüllt 
 
Herr Frank Peterseim: 

- sieht dies auch so; man sollte dies aber nicht generell ablehnen 
- verweist auf gute Erfahrungen mit der Villa Lampe 

 
Bürgermeister: 

- benennt als erste Ansprechpartner vor Ort die Ortschaftsbürgermeister 
 
Gemeinderatsvorsitzender: 

- möchte den Beschluss nicht förmlich an den Ausschuss für Kultur, Jugend, Tourismus und 
Soziales verweisen – ist bereits Auftrag an Bürgermeister 

 
Beschluss-Nr.: 46-06/2019: Örtliche Jugendförderung 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt:   
Der Bürgermeister wird beauftragt, im Rahmen der Thüringer Landesrichtlinie „Örtliche 
Jugendförderung“ Möglichkeiten zu sondieren, um eine Betreuung der örtlichen Jugendclubs und 
weitere bedarfsgerechte Angebote in dem Bereich Jugendarbeit zu ermöglichen. 
Über erste Ergebnisse soll der Bürgermeister den Gemeinderat in der nächsten Sitzung 
informieren.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates:  21 
davon anwesend:     19              
Ja-Stimmen:      19 
Nein-Stimmen:       0 
Enthaltungen:        0 

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
13.  Beratung zum Stand Haushaltsplanung 2020 
 
Bürgermeister: 

- kann heute Haushaltplan nicht einbringen wegen Krankheit der Kämmerin und technischer 
Probleme 

- momentan wird an Verwaltungshaushalt gearbeitet; strebt eine zeitnahe Vorlage an 
- denkt Sondersitzung an; sodass die Beschlussfassung im März erfolgen kann 
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14. Beratung Ausschreibung Beratungsleistung Gebührenkalkulation der Feuerwehren 
der Gemeinde Südeichsfeld 

 
Bürgermeister: 

- plant, Gebührenkalkulationen der Feuerwehren zusammen zu führen  
- neue Technik und neue Fahrzeuge finden gegenwärtig keinen Niederschlag in den 

Gebührenabrechnungen 
- möchte sich wieder eines Büros bedienen; aufgrund der Höhe der zu erwartenden Summe 

ist der Hauptausschuss zur Beschlussfassung ermächtigt 
 
Herr Martin Stützer: 

- äußert sein Unverständnis für die Ausschreibung 
 
Bürgermeister: 

- hat keine Mitarbeiter dafür 
- führt aus, dass die letzte Kalkulation für die ehemalige Gemeinde Katharinenberg im 

Ehrenamt durch Herrn Harald Höppner erfolgt ist – ist nicht wieder möglich 
 
Gemeinderatsvorsitzender: 

- Bürgermeister sollte beauftragt werden, grundlegende Daten einzuholen 
 
 
15. Anfragen aus dem Gemeinderat/Ortschaftsbürgermeister/Ortschaftsräten 
 
Gemeinderat: 
 
Herr Steffen Oberthür: 

- gibt zur Kenntnis, dass es im Jugendklub in Hildebrandshausen technische Probleme an der 
Elektroanlage gibt 

 
- ein Elektriker ist zu beauftragen 

 
Herr Dr. Dieter Herold: 

- spricht die Baumschäden in der Ortslage an (trockene Äste und Kronen) 
- Gemeinde muss ihrer Verkehrssicherungspflicht nachkommen 
- benennt als Beispiel die Linden an der alten Schule in Heyerode 

 
Bürgermeister: 

- Eigentümer müssen festgestellt werden; mitunter sind auch Naturdenkmäler betroffen  
- hat auch die Förster um Baumschau gebeten  

 
Herr Gundolf Montag: 

- geht auf eine Veröffentlichung in der Presse ein, nach der alle Ortsdurchfahrten in Ordnung 
sind – entspricht nicht der Realität 

 
Bürgermeister: 

- sagt hierzu aus, dass die Gemeinde diesbezüglich in ständigem Kontakt mit dem 
Straßenbauamt ist 

 
Herr Frank Sieland: 

- erkundigt sich nach einer von einem Multicar beschädigten Leitplanke 
- fragt nach zum Sachstand Angebot Netkom 

 
Bürgermeister: 

- beantwortet die Anfragen: Leitplanke ist noch nicht repariert wegen einem Streit mit der 
Versicherung 
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- zur Netkom gibt es keinen neuen Sachstand 
 
Herr Stephan Höppner: 

- gibt an, dass im Graben am Dinkelbühl (rechte Seite) Flaschen entsorgt worden sind 
- informiert in diesem Zusammenhang, dass in der Ortschaft Diedorf am 25.04.2020 ein 

Frühjahrsputz durchgeführt wird; einbezogen werden auch die Gräben an den Landstraßen 
- Bürger können Fotos machen und dokumentieren 

 
Bürgermeister: 

- erläutert, dass dies der Ortschaftsrat Diedorf initiiert 
- Thema kann auch für andere Ortschaften aktuell sein 
- auf der Internetseite der Gemeinde soll ein Button erstellt werden, zu dem man über ein 

Kontaktformular beispielsweise Ablagerungen melden kann 
 
Herr Frank Peterseim: 

- in Wendehausen ist auch ein Verein diesbezüglich auf ihn zugekommen 
- möchte wissen, wie die Gemeinde unterstützend wirken kann 

 
Bürgermeister: 

- sagt aus, dass der Müll an zentraler Stelle gesammelt werden soll; Bauhof wird mit 
einbezogen 

 
Herr Dr. Dieter Herold: 

- erkundigt sich bezüglich des eingeschlagenen Stammholzes, welches in Heyerode 
abgelagert ist 

 
Bürgermeister: 

- berichtet, dass dies laut Förster verkauft ist 
 
Herr Stephan Höppner: 

- schlägt vor, die Bürger über den Südeichsfeldboten wegen Müllablagerungen und 
entsprechende Sanktionen anzusprechen  

- Landwirte bzw. Agrargenossenschaften könnten Silos zur Verfügung stellen für 
Grünschnittentsorgung (mit Unterstützung des Bauhofes) 

 
Bürgermeister: 

- es ist ihm bekannt, dass bereits 2 Landwirte gegen Entgelt häckseln 
- eine Grünschnittkarte (wie WAK-Kreis) findet beim Landkreis Unstrut-Hainich kein Echo; ist 

Angelegenheit des Landkreises, nicht der Kommune 
 
Frau Ines Börner: 

- gibt zur Kenntnis, dass der Landkreis Eichsfeld für die Bürger kostenfreie Grünschnittabgabe 
betreibt 

 
Herr Dr. Dieter Herold: 

- schildert, dass man in Ämilienhausen nach Terminabsprache ebenfalls kostenlos entsorgen 
kann 

 
Bürgermeister. 

- zeigt Unverständnis darüber, dass der Müll verstärkt in die Natur verbracht wird 
 
Herr Stephan Höppner: 

- gibt bekannt, dass das Objekt der Firma Kuckeburg in der Bahnhofstraße in Diedorf beräumt 
wird; eventuell könnten Nähmaschinen, die dort entsorgt werden, für das Diedorfer 
Strumpfmuseum genutzt werden  
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Bürgermeister: 
- sagt aus, dass dieses technisch gut ausgestattet ist 

 
Herr Martin Stützer: 

- gibt eine Anfrage des Sportvereines weiter, ob es stimmt, dass eine private Sportschule 
öffentliche Sporteinrichtungen ohne Entgelt nutzt 

 
Bürgermeister: 

- bejaht dies – Soccer-City nutzt den Sportplatz 
- dies ist auch gewollt, da bei dem Sportklub auch Kinder aus der Landgemeinde mitspielen 

 
Herr Martin Stützer: 

- gibt zu bedenken, dass es eine Kollision der Spielzeiten gibt 
 
Bürgermeister: 

- informiert, dass unter dem Dach des JFV Südeichsfeld Kinder und Jugendliche trainiert 
werden, wo keine eigenen Mannschaften gebildet werden können 

- diese Spieler kehren später in die Männerbereiche innerhalb der Orte zurück 
- Soccer-City ist auf der Suche nach weiteren Sportanlagen 

 
Herr Karl-Josef Hardegen: 

- berichtet, dass die Mannschaften allgemein gemischt sind und ein Austausch mit Spielern 
der Gemeinde Südeichsfeld untereinander stattfindet  

- eine entsprechende Vereinbarung wurde vor Jahren abgeschlossen  
 
 
Ortschaftsbürgermeister: 
 
Herr Frank Peterseim: 
- gibt die Idee des Ortschaftsrates Wendehausen zur Kenntnis, die Festhalle Wendehausen 

über ein LEADER-Programm zu sanieren 
 
Bürgermeister: 

- hält dagegen, dass die Gemeinde im Dorferneuerungsprogramm ist und das LEADER-
Thema vorrangig für Vereine mit kleineren Projekten gedacht ist (z.B. neue Küche) 

 
Herr Tobias Oberthür: 

- spricht die mangelhafte Beleuchtung der Bushaltestelle in Katharinenberg an 
 
Bürgermeister: 

- soll erweitert werden; man ist mit der TEAG in Kontakt 
- eventuell kann die Ausleuchtung auch mit einem doppelten Lampenkopf verbessert werden 

  
 
16.    Bürgeranfragen 
 
./. 
 
 
17.     Stand Baumaßnahmen 
 
Bürgermeister: 
Katharinenstieg Wendehausen: 

- Abnahme ist mit kleinen Mängeln erfolgt 
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Brüderstraße Heyerode: 
- ist ebenfalls abgenommen 

 
Gedeplatz Lengenfeld unterm Stein: 

- Abnahme im wasser- und abwassertechnischen Bereich hat gestern stattgefunden 
 
Herr Uwe Metz: 

- fragt an, ob der Katharinenstieg noch angehoben wird 
 
Bürgermeister: 

- im Rahmen der Gewährleistung erfolgt eine Anpassung (wie in Bauausschuss besprochen) 
 
 
18.     Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 
 
Bürgermeister: 

- hat bezüglich des Radwegeprojektes positive Rückmeldung für den hessischen Teil; von 
Thüringen liegt keine Meldung vor 

 
- gibt die Möglichkeit bekannt, zum Ball des Ehrenamtes Vorschläge einzubringen; Vereine 

werden angeschrieben 
- formlose Rückmeldung bis 10.02.2020 
- an Ehrenamtliche ergeht Einladung zum Ball im Haus der Vogtei 

 
- berichtet, dass in Zusammenarbeit mit dem Naturpark Eichsfeld-Hainich-Werratal, dem HVE 

Eichsfeld Touristik e.V. und der Welterberegion Wartburg-Hainich Beschilderungen erfolgen 
sollen 
 

- teilt mit, dass in der vergangenen Woche in der Grundschule Katharinenberg durch den HVE 
ein Wissensspiel über das Eichsfeld übergeben wurde 

  
 
19.     Verschiedenes 
 
Bürgermeister: 

- informiert über Grenzöffnungsfeier Wendehausen – Heldra am 11.03.2020 in Heldra 
- angedacht ist eine Baumpflanzung im Bereich des Pavillons 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Dr. Eberhard Scharf     gez. Claudia Uthe 
Gemeinderatsvorsitzender     Protokollführerin 


